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Даніловіч В.В. (г. Мінск, Беларусь) 

 
Раѓгортванне сацыѐлістѐчнага будаўніцтва ў Савецкаѕ Беларусі патрабавала вырашэннѐ многіх праблем, сѐ-

род ѐкіх даволі вађнае месца ѓаѕмалі міђнацыѐнальныѐ адносіны. ак вѐдома, на хвалі рэваляцыѕнага ўѓдыму СНК 
РСФСР ѐшчэ 2 лістапада 1917 г. прынѐў адѓін ѓ першых дэкрэтаў савецкаѕ улады – “Дэкларацыя правоў народаў 
Расіі”. Дакумент прадугледђваў роўнасць і суверэннасць народаў Расіі, іх права на свабоднае самавыѓначэнне ађ да 
аддѓѐленнѐ і будаўніцтва самастоѕнаѕ дѓѐрђавы; адмену ўсіх нацыѐнальных і нацыѐнальна-рэлігіѕных прывілеѐў і 
абмеђаваннѐў; свабоднае раѓвіццё нацыѐнальных меншасцеѕ і этнічных груп *17, c. 19 – 20].  

Менавіта на аснове гэтаѕ дэкларацыі і будаваласѐ нацыѐнальнаѐ палітыка бальшавікоў, у тым ліку і на 
тэрыторыі Савецкаѕ Беларусі. Таму вађнаѕ складаячаѕ у дѓеѕнасці савецкіх улад было ађыццѐўленне нацыѐ-
нальнаѕ палітыкі ў духу інтэрнацыѐналіѓма.  

Гістарычна так склаласѐ, што на тэрыторыі Беларусі прађывала насельніцтва роѓных нацыѐнальнасцѐў. Акрэс-
ленаѐ дэмаграфічнаѐ асаблівасць у ѓначнаѕ ступені выѓначала раѓгортванне нацыѐнальна-культурнага будаўніцтва. 
Савецкіѐ палітычныѐ лідары надавалі выклячна вѐлікуя ўвагу ўклячэння маладога пакаленнѐ ў сацыѐлістычнуя 
перабудову грамадства. Стаўка ў гэтаѕ справе рабіласѐ на камуністычны саяѓ моладѓі. Пры чым гэта былі не проста 
ѓаѐвы, а палітычныѐ ўстаноўкі партыі бальшавікоў уладным структурам, накіраваныѐ на ідэѕна-палітычнае ѓабеспѐ-
чэнне пабудовы новага сацыѐлістычнага грамадства, у ѐкім пануе дух інтэрнацыѐналіѓму. 

Абранаѐ мадэль дѓѐрђаўнага будаўніцтва аб’ектыўна падштурхоўвала да мэтанакіраванага ўклячэннѐ 
маладога пакаленнѐ ў працэс пабудовы сацыѐлістычнага грамадства, бо менавіта моладѓь у сілу сваіх 
біѐлагічных і псіхалагічных уѓроставых асаблівасцѐў, неабцѐђаранасці мінулым вопытам лёгка ўспрымае ўсё 
новае і ѓ’ѐўлѐецца рухавіком ператварэннѐў. Таму ѓ першых крокаў пабудовы сацыѐлістычнаѕ сістэмы 
кіраўніцтва краіны надавала асаблівуя ўвагу ўклячэння ў гэты працэс падрастаячага пакаленнѐ. 

Адпаведна са ѓгаданымі ўстаноўкамі структуры камсамола імкнулісѐ весці актыўнуя працу ѓ моладдѓя 
нацыѐнальных меншасцѐў, у тым ліку маладымі латышамі. Так, напрыклад, уђо ѓ пачатку 1920-х гг. у складѓе 
Віцебскага губернскага камітэта РКСМ дѓеѕнічала латышскае бяро, але праца на латышскаѕ мове ў камсамоле 
амаль не вѐласѐ *1, л. 22; 6, л. 79+. 

Аднак першапачаткова праца ѓ латышскімі янакамі і дѓѐўчатамі ађыццѐўлѐласѐ толькі на Віцебшчыне. 
Толькі 15 вераснѐ 1924 г. латышскае бяро было ўтворана пры Цэнтральным камітэце (ЦК) ЛКСМБ. Нѐгледѓѐчы 
на тое, што ў саяѓе на канец года меласѐ толькі 1 латышскаѐ ѐчэѕка ѓ 4 членаў у Бабруѕскаѕ акруѓе, на 
тэрыторыі БССР дѓеѕнічалі 19 маладѓёђных латышскіх драматычных, сельскагаспадарчых і палітычных гурткоў, 
арганіѓаваных камсамольцамі *3, л. 38; 4, л. 166; 5, л. 11; 12, л. 1+. 

Праца сѐрод маладых латышоў БССР, ѐкіх у 1925 г. налічваласѐ калѐ 5 тыс., арганіѓоўваласѐ ѓ цѐђкасцѐмі 
ѓ-ѓа адсутнасці штатных адѓінак у акруговых камітэтах ЛКСМБ. У акругах і раёнах, дѓе прађывала латышскаѐ 
моладѓь ѓамацоўвалісѐ камсамольскіѐ ўпаўнавађаныѐ длѐ працы сѐрод ѐе. Аднак рэальна да лятага 1926 г. 
ѐны працавалі выклячна ў Мінску, але і тут агітацыѕна-прапагандысцкаѐ праца сѐрод латышскіх янакоў і 
дѓѐўчат была пастаўлена слаба. Толькі ў 1927 г. у Віцебскім акруговым камітэце саяѓа ѓ’ѐвіўсѐ штатны работнік 
длѐ працы ѓ латышскімі янакамі і дѓѐўчатамі *2, л. 182; 3, л. 38; 7, л. 20; 13, л. 206+.  

Акрамѐ таго ўлады накіроўвалі камсамольцаў у латышскіѐ школы ў ѐкасці настаўнікаў *20, с. 115+. Тым не 
менш, ѐк вынікае ѓ архіўных дакументаў і апублікаваных матэрыѐлаў, у 1928 г. па-ранеѕшаму была слабоѕ куль-
турна-гаспадарчаѐ і грамадска-палітычнаѐ праца структур ЛКСМБ у латышскіх вёсках *9, л. 8; 15, л. 128; 18, с. 5 – 6]. 

У камсамольскіх структурах на вёсцы існавала агульнае стаўленне да маладых латышоў ѐк да кулакоў. На 
самоѕ ђа справе ў большасці гэта былі сераднѐкі, мелісѐ таксама беднѐкі і батракі. Працу ѓ імі ўскладнѐла іх 
раскіданасць па хутарах. Латышоў-камсамольцаў налічваласѐ ўсѐго 100 чалавек. Толькі 3 ѐчэѕкі саяѓа працавалі 
на латышскаѕ мове. Але актыўнасць маладых латышоў расла: удѓел у культурна-асветных гуртках, стварэнне 
карэспандэнцкіх гурткоў *11, л. 23; 12, л. 3+. 

Раѓам ѓ тым, у латышскіх вёсках (Віцебскаѐ, Магілёўскаѐ і Полацкаѐ акругі) асабліва выраѓна праѐўлѐласѐ 
актыўнаѐ барацьба ѓамођных сѐлѐн супраць уплыву камсамола на моладѓь, ѓа ўмацаванне ў ѐе свѐдомасці 
нацыѐналістычных перакананнѐў і настроѐў. У выніку моцнага супрацьдѓеѐннѐ нават раѓвальвалісѐ 
арганіѓаваныѐ камсамольцамі піѐнерскіѐ атрады. Адначасова мелісѐ выпадкі, калі маладое пакаленне ѓамођ-
нага латышскага сѐлѐнства імкнуласѐ патрапіць у саяѓ і ўѓѐць кіраўніцтва ѐго вѐсковымі ѐчэѕкамі ў свае рукі. 
Такіѐ праѐвы не атрымлівалі ў ѓначным шэрагу выпадкаў дастатковага адпору ѓ боку мѐсцовых арганіѓацыѕ 
КП(б)Б і ЛКСМБ *14, л. 6 – 8; 16, л. 1+. 

Тым не менш, дѓѐкуячы ўѓмацнення ўвагі ѓ боку кіраўніцтва ЛКСМБ на чале ѓ першым сакратаром М. Палѐ-
ковым да працы ѓ латышскаѕ моладдѓя ѓ 1929 г. павѐлічыласѐ колькасць камсамольцаў-латышоў ѓ ліку беднѐкоў і 
сераднѐкоў, палепшыўсѐ сацыѐльны склад латышскіх ѐчэѐк саяѓа, вырасла іх ролѐ ў грамадскім, гаспадарчым і куль-
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турным ђыцці. Але буѕным недахопам у латышскаѕ камсамольскаѕ рабоце ѓаставаласѐ адсутнасць маладѓёђнага 
друку на латышскаѕ мове. Да таго ђ уђо ў красавіку 1930 г. па патрабаванні ЦК КП(б)Б на чале ѓ першым сакратаром 
К. Геѐм адѓінка інструктара па рабоце сѐрод латышскаѕ моладѓі ў ЦК ЛКСМБ была скарочана і нацыѐнальнаѐ праца ў 
асѐроддѓі латышскіх янакоў і дѓѐўчат пачала ѓгортвацца *8, л. 3; 10, л. 125 – 126; 16, л. 1 – 2]. 

У цэлым у 1920-ѐ гг., нѐгледѓѐчы на раѓнастаѕныѐ складанасці і перашкоды, маладыѐ прадстаўнікі на-
цыѐнальных меншасцѐў, у тым ліку латышоў, актыўна ўдѓельнічалі ў грамадскім, палітычным і гаспадарчым 
ђыцці Савецкаѕ Беларусі праѓ структуры камсамола і прафсаяѓаў *19, с. 56, 256+. 

Такім чынам, кіруячым структурам кампартыі і камсамола ў раѓглѐдаемы перыѐд даводѓіласѐ вырашаць скла-
даныѐ ѓадачы арганіѓацыі працы ѓ моладдѓя латышскаѕ нацыѐнальнаѕ меншасці. У прыватнасці камсамольскае 
кіраўніцтва праѓ мѐсцовыѐ арганіѓацыі саяѓа імкнуласѐ акаѓваць уплыў на падрастаячае пакаленне нацыѐнальнаѕ 
меншасці латышоў ѓ мэтаѕ актыўнага уклячэннѐ ѐго ў працэс пабудовы сацыѐлістычнаѕ грамадскаѕ сістэмы. Аднак 
нацыѐнальна-культурнаѐ дѓеѕнасць сѐрод маладых латышоў ађыццѐўлѐласѐ ѓ вѐлікімі цѐђкасцѐмі і хібамі.  

Нѐгледѓѐчы на пэўныѐ станоўчыѐ ѓрухі, напрыканцы 1920-х гг. ѓ-ѓа адсутнасці штатаў і недастатковаѕ 
увагі кіраўніцтва КП(б)Б і ЛКСМБ нацыѐнальна-культурнаѐ работа ў асѐроддѓі латышскіх янакоў і дѓѐўчат асла-
бела. Увогуле к пачатку 1930-х гг. адбыўсѐ адыход ад ађыццѐўленнѐ спецыѐльнаѕ нацыѐнальна-культурнаѕ 
працы ў асѐроддѓі моладѓі латышскаѕ нацыѐнальнаѕ меншасці. 
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В первоѕ четвертє XX века Вєтебск переђєвал творческєѕ расцвет є стал однєм єѓ крупнеѕшєх в мєре 

центров современноѕ культуры. Особенно плодотворнымє длѐ раѓвєтєѐ наукє, єскусства є обраѓованєѐ сталє 
1918-1922 годы. Этот перєод дађе получєл наѓванєе «Вєтебского Ренессанса». В этє годы в городе трудєлєсь 
многєе выдаящєесѐ деѐтелє наукє є єскусства, которые в будущем получєлє мєровуя єѓвестность є прєѓна-
нєе. Весьма актєвно в это времѐ в Вєтебске раѓвєвалось є соцєально-гуманєтарное ѓнанєе. Огромнаѐ роль в 
этом прєнадлеђєт деѐтельностє т.н. «круга М. Бахтєна», которыѕ существовал в городе с 1919 по 1924 г. 

Воѓнєкновенєе данного творческого объедєненєѐ едєномышленнєков-єнтеллектуалов проєѓошло в г. 
Невель в 1918 г., когда там окаѓалєсь одновременно трє его ведущєх представєтелѐ: М. Бахтєн, Л. Пумпѐнскєѕ 
є М. Каган. Данное творческое содруђество просуществовало в Невеле меньше одного года с 1918 по 1919 г. В 
этот перєод М. Бахтєн, Л. Пумпѐнскєѕ є М. Каган постоѐнно вєделєсь є общалєсь, обменєваѐсь своємє єдеѐ-
мє є вѓглѐдамє. Кроме того, в єх собранєѐх є беседах часто прєнємалє участєе М. Ядєна, Б. Зубакєн, В. Воло-
шєнов є другєе. В 1919 г. М. Бахтєн воѓглавєл Невельскуя научнуя ассоцєацєя, котораѐ объедєнѐла наєболее 
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